



总策划:孙璇 胡泉  
统 筹:陶勇 侯恕望 黄建集  
协助统筹:林本剑



# 9金4银2铜书写中国冰雪新高度 每个夺牌瞬间都让人热血沸腾

羊城晚报记者 林本剑 詹淑真 实习生 敬茵子

## 光辉时刻

北京冬奥会大幕徐徐落下,带走了17个日夜的期盼和激动,带不走的是中国运动员永恒的经典瞬间。短道速滑的首金时刻、武大靖让任子威先走的一碰、谷爱凌三度登上领奖台的欢腾、四届元老徐梦桃的“我是第一吗?”……每一次夺牌时刻都让人感动落泪。

### 第一金! 中国队惊险取开门红

2月5日,武大靖、曲春雨、任子威、张雨婷、范可新代表中国短道速滑队,夺得北京冬奥会短道速滑混合团体接力金牌,这也是中国体育代表团的首金。

首金可谓一波三折。半决赛中,中国队意外以第三个冲线,正当所有人以为中国队被淘汰时,裁判判罚俄罗斯队犯规,中国队惊险进入决赛。决赛中,中国队和匈牙利队、加拿大队以及意大利队上演巅峰对决。在最后冲刺阶段,武大靖明显感觉到意大利队紧追不舍,体力消耗也到了极限。但他拼尽全力,以0.016秒险胜对手。

武大靖赛后表示,比起2018年平昌奥运会上个人的首次夺冠,“4年前只是激动,但今天夺冠是给整个中国冰雪带一个好头,希望这个开门红能激励中国队继续红下去”。

### 第二金! 男子短道速滑薪火相传

2月7日,在短道速滑男子1000米决赛比赛中,任子威和李文龙分获金牌和银牌,武大靖名列第四。

比赛期间,武大靖和任子威之间的一个动作,感动了国人。1000米决赛召回后的第二枪,武大靖中途体力不支,他碰了碰任子威的手,示意他先走。随后任子威加快速度,向前直冲而上,并在最后率先冲线。

得知自己获得冠军后,任子威激动地扑倒在教练席中泪流不止。武大靖表示,“作为队友,恭喜任子威和中国队拿到金牌,替他高兴,我们在场上技术配合得很好”。

网友纷纷留言表示,“真的很狼狈啊!”“薪火相传是真的!”“又被中国队感动哭了!”

### 第三金! 谷爱凌解锁超高难度

2月8日,谷爱凌夺得自由式滑雪大跳台项目金牌,这也是中国代表团本届冬奥会的第三枚金牌。

在前两轮发挥稳定的情况下,谷爱凌在第三轮做出个人挑战,冲击左转两周偏轴转体1620的高难度动作,最终她稳落稳地,拿下94.50分,以188.25分逆转夺冠。值得一提的是,这是谷爱凌首次尝试做出1620。

赛后,谷爱凌与大家分享这一动作,她表示“冬奥会是一个很好的机会,让世界看到我不害怕打破自己界限,不害怕挑战一下,有可能没做过,但是我不怕去试试,这个一直是我最想和大家分享的”。

### 第四金! 高亭宇滑出“中国速度”

2月12日,在国家速滑馆“冰丝带”,高亭宇以刷新奥运会纪录的成绩夺得男子500米速度滑冰冠军。

高亭宇在第七组出发。枪响,高亭宇奋力蹬冰,如离弦之箭飞出。前100米,他滑出了9秒42的成绩,全场沸腾。弯道旋弧、途中滑行,高亭宇从容地保持着自己的节奏。最后100米,高亭宇高速冲刺,成绩定格

在34秒32,新的奥运会纪录诞生了。

宣布夺得金牌时,高亭宇发出一声长吼,高举国旗绕场飞滑。而对他自己还有着更高的要求,“今天的起速比平时要慢一些,我还能做得更好”。

国际滑联社交媒体账号在第一时间为高亭宇喝彩,“高用梦幻表现,为中国赢得了历史性的男子速滑500米金牌”。



图/新华社

### 第五金! 徐梦桃四战冬奥终圆梦

2月14日晚,31岁的徐梦桃夺得自由式滑雪女子空中技巧金牌。当最后一位选手完成比赛时,徐梦桃哭着和她抱在一起,难掩激动之情。

决定命运的一跳,她跳出108.61的高分,不管是难度还是完成度,她都做到了最好。稳稳落地的徐梦桃在知道分数后才激动起来,反复确认:“我

是第一吗?”“夺冠的场景,我想了上百次、上千次、无数次。”徐梦桃说。

这是徐梦桃参加的第四届冬奥会。从温哥华到索契,从平昌到北京,徐梦桃一路走来十分不易。“我真的感觉是苦心人、天不负。拿到金牌的时候,觉得所有吃的苦,都是值得的。”

### 第六金! 小将苏翊鸣一鸣惊人

2月15日,年仅17岁的中国小将苏翊鸣,在单板滑雪男子大跳台决赛中夺得冠军。

第一轮比赛中,苏翊鸣一个高质量外转1800抓板尾平稳落地,以89.50分暂列第二。第二轮,苏翊鸣以84.49的腾空高度、内转动作1800的高难度动作,取得93分跃居第一名。最后一轮,其他对手都没

有超越苏翊鸣的成绩,苏翊鸣提前夺冠。

赛后接受采访时,苏翊鸣十分激动,一度哽咽:“特别特别开心,我知道我父母来现场看了比赛,我也知道他们在哪,但没法和他们近距离接触。我真的很激动。谢谢我的父母,我的教练,我的祖国! 谢谢所有人对我的支持!”

## 北京冬奥促进青少年参与冰雪运动

### 全民冬奥

2月20日,由2022北京新闻中心主办的“双奥之城新气象——2022中外媒体北京行”城市形象特色采访活动走进南宫国际冰上运动中心,通过实地探访、观看比赛和现场采访等方式,了解北京市加大冰雪场地设施供给,健全冰雪后备人才培养体系等方面突出成效,关注北京冬奥会促进青少年参与冰上运动带来的积极影响。

据了解,为培养青少年冰雪运动人才,北京市通过举办“冰雪进校园”系列活动、冰雪赛事等加快推进体教融合。南宫国际冰上运动中心是北京市丰台区首家国际标准冰球馆。随着冰上运动在北京

周末通常都会有上百名学员前来训练。据介绍,南宫国际冰上运动中心总面积约为5800平方米,由一个1800平方米国际标准冰球场、900平方米花样滑冰旋转跳跃练习场和3100平方米配套公共区域组成,采用先进的制冷机组和专业的反渗透水处理系统制冰,可接待各种大型非专业赛事、海内外青少年冰球比赛、花样滑冰、速度滑冰等。

在专业舞蹈教室中,花样滑冰运动员正在练习技术动作。在多功能训练室,铺设了专业运动地胶、冰球专用仿真冰、多功能跑道、健身房等配套设施。在赛场上,星河队和勇士队的对抗赛正在进行。

北京市丰台区近年来努力开发冰雪场地资源,冰雪场地已有10家。为加强冰雪运动后备人才培养,丰台区体育局和教委一起推动“冰雪进校园”,目前共有10所北京市冰雪运动特色学校,15所北京市奥运匹克教育示范学校。羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智 王莉 付怡



多彩冬奥

对北京冬奥会的感觉如何?生活在“双奥之城”的他们这样说:

## 冰雪运动已在古老城市生根发芽



图/新华社

17天前,当北京冬奥会主火炬以一种出人意料的方式在“鸟巢”国家体育场点燃,北京就此成为世界上唯一一座既举办过夏季奥运会、又举办过冬季奥运会的“双奥之城”。17天后,北京冬奥会的大幕缓缓落下,全世界顶尖运动员奉献了一场场精彩的表演。而对于生活在北京这座“双奥之城”的人们来说,每个人对于冬奥都有不同的感受。

同样是“冰墩墩”忠实拥趸的还有媒体记者。在冬奥会临近结束前,北京新闻中心为前来做北京冬奥会外围报道的记者们举办了一场抽奖活动,而奖品就包括大火的“冰墩墩”。来自海南三沙卫视的记者曾可欣就是其中一名幸运儿,哪怕是接受采访时,她也抱着“冰墩墩”不撒手。

报道的记者,在他看来,北京人民对于奥运的热情从未改变。

“14年前北京人民对于奥运的热情大家都能感受到,而如今北京街头的冬奥气氛也是相当浓厚。虽然过去了14年,但大家的激情和对于奥林匹克运动的喜爱也没有变。”王琪鹏说。

在冬奥会进行期间,北京市民参与冰雪运动的热情也空前高涨,几乎每个雪场、冰场都挤满了参与冰雪运动的市民。北京市民谭女士说:“冬奥会开始后明显感觉来滑雪的人多了,大

家都是用这种方式表达着对冬奥会的支持。”北京市民张先生则表示:“从街头巷尾到单位,大家都在谈论和冬奥会相关的比赛和运动员,能很真切地感受到冬奥正在身边发生着。”

在北京遇见冬奥的这17天里,运动健儿在这座城市挥洒汗水,冰雪运动在这座城市生根发芽。北京冬奥会大幕落下,但北京这座“双奥之城”依旧步履不停。

羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智 付怡 王莉

## 冬奥快车

十三届冬残奥会将于3月4日至13日在北京和河北张家口举行

## 我国参加全部6个大项比赛

第十三届冬残奥会将于2022年3月4日至13日在北京和河北张家口举行。本次冬残奥会将设置轮椅冰壶、残奥冰球、残奥越野滑雪、残奥冬季两项、残奥高山滑雪、残奥单板滑雪等6个大项78个小项的比赛。

2月20日,2022北京新闻中心举办新闻发布会,介绍北京冬残奥会有关情况。中国残疾人联合会体育部主任勇志军表示,我国冬残奥运动虽然起步较晚,但近年来奋起直追,逐步发展壮大。北京2022年冬奥会和冬残奥会的申办成功,既是检验我国冬残奥运动水平的标志性时刻,也是更好促进我国冬残奥运动的历史机遇。

勇志军表示,中国残疾人联合会高度重视北京2022年冬残奥会备战和筹办工作,先后出台了《冬季残疾人奥林匹克运动项目振兴计划》《冬季残疾人奥林匹克运动行动方案》《残疾人大众冰雪行动方案》,在全国大力推动发展冬残奥运动。

经过努力,全国冬残奥运动员由原来不足50人发展到近1千人,冬残奥会大项由2个拓展到6个,实现了我国冬残奥会大项参赛全覆盖。目前,运动员们正在北京、河北、内蒙古、甘肃等4个训练基地冲刺备战训练。

2021年,中国残疾人联合会参加了北京冬残奥会的高山滑雪、单板滑雪、越野滑雪、轮椅冰壶、残奥冰球等项目测试活动,达到了锻炼队伍、提高水平、熟悉适应场地的目的,同时配合组委会完成了各项无障碍设施及相关流程的测试,指导志愿者进行赛事服务等。勇志军透露,经过努力,我国将参加北京冬残奥会全部6个大项的比赛。

携手举办2022年冬奥会、冬残奥会,对北京市、河北省的残疾人事业影响深远。2019年11月,在北京市残联的推动下,北京市抓住冬奥会和冬残奥会筹办契机,启动全市无障碍环境建设2019-2021年专项行动。

三年来,修复盲道2.6万处、人行横道6597处,改造人行天桥和地下通道35个。地铁1、2号线等老线车站更新59部爬楼梯车和142部轮椅升降平台,打造606条无障碍公交线路,1.2万余辆公交车配备无障碍导板等设施,配置无障碍出租车535辆。2.95万栋老旧住宅楼加装扶手、单元门口进行坡化,改造街边“七小”门店2.43万个。经过大力整治,北京市无障碍环境建设成效显著,北京逐步成为残疾人友好型城市。

备战筹办6年多来,河北省无障碍环境建设成果显著,水平明显提升。截至2021年底,共改造盲道358.58千米、缘石坡道4422处、无障碍卫生间680个,无障碍停车位805个,设置无障碍电梯、升降平台101处等。

同时,对其他公共设施和服务场所进行全方位改造,以张家口市为牵引,有力推动全省无障碍环境建设普遍提升。2021年2月,全省包括张家口市在内的9个市县村被住建部、中国残联等五部委授予“创建全国无障碍环境示范市县村镇”称号。

羊城晚报特派记者 王莉 柴智 付怡 郝浩宇